

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:  
Egy hóra 25— korona, Negyedévre 75— korona,  
Félévre 150— korona, Egész évre 300— korona,  
MEGJELENIK HETFO KIVÉTELELVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA**

SZERKESZTŐSEG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet  
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)  
Egy szám ára 1 korona.

## Magyarország újra bekapcsolódott a külföldi forgalomba.

Megindult a vonatközlekedés Magyarország és Ausztria között.

Budapest, aug. 9.

Az osztrák kormány a Magyarországgal szemben életbe léptetett bojkottot megszüntette, a magyar kormány ennek következtében az eddigi ellenintézkedéseket hatályon kívül helyezte. Ilyenformán a belügyminiszternek az Ausztriába való utazásra vonatkozó szigorított intézkedései a mai napon felfüggesztettek és hétfőtől kezdve a szabályszerűleg kiállított utlevelre külön belügyminiszteri láttaozás nem szükséges.

Keleti Dénes, a máv. kormánybiztosa a bojkott megszüntetése alkalmából a következőket mondotta:

— A bojkott megszüntetésével visszatértünk a régi állapotokhoz. Különleges intéz-

kedésekre nem volt szükség.

A mai napon megindult a vasúti forgalom. Tegnap az osztrákok tizenhét vagon amerikai szeretét adományt továbbítottak át a határon Magyarországra — mi pedig átengedtük a harmadik gyümölcsvonatot.

Mivel az osztrákok a bojkott megkezdésekor feltartóztattak több, Csehországból utban levő szénzállítmányt, ezeknek a továbbítását is kérni fogjuk.

A postaigazgatóság a következő közléseket adta ki: A mai napon megindul a postaforgalom a külföld felé. A levél-, távirat- és telefonforgalom megkezdődik újra.

## Az orosz szovjet várja a lengyel békedelegátusokat

Páris, aug. 9. Az Excelsior szerint az angol admirális parancsot intézett az angol hajók parancsnokaihoz, amelyben tudatja velük az újabb blokád elrendelését Oroszország ellen.

Danzig, aug. 9. Négy angol hadihajó ideérkezett.

Páris, aug. 9. A francia sajtó azt a hírt közli, hogy az entente Németországon keresztül csapatokat küld Lengyelország segítségére.

A francia sajtó azt mondja, hogy a szövetségesek már határozott formában kinyilvánították azt a szándékukat, hogy Németországon keresztül szállítsanak csapatokat, amelyek Lengyelország érdekében harcolni fognak.

Egyik lap megemlíti, hogy az entente ebben az ügyben már elküldötte jegyzékét Németországnak.

Páris, aug. 9. Lloyd George angol miniszterelnök és Ka-

menev orosz megbízott meggyezésre jutottak. E szerint a vörös csapatok azonnal megszüntetnék előnyomulásukat és defenzívában maradnának. A lengyel parlamenteteket teljhatalommal ruházzák föl, hogy a békéről is tárgyalhassanak.

Berlin, aug. 9. Simons külügyminiszter a Leipziger Volksblatt tudósítójának kijelentette, hogy Németország hajlandó szovjet Oroszországgal a diplomáciai összeköttetést azonnal felvenni, ha Oroszország gr. Mirbach meggyilkolásáért megfelelő elégtételt ad.

Varsó, aug. 9. Csicserin orosz külügyi népbiztos szikratáviratban közölte Moszkvából a lengyel kormányval, hogy az orosz szovjetkormány felhívja a lengyel kormányt, hogy haladéktalanul küldje el a békemegbízottait.

## Friedrich István mentelmi jogának felfüggesztését javasolják.

Budapest, aug. 9. A mentelmi bizottság hétfőn délben 12 órakor ült össze Erekly Károly elnöklésével Friedrich István kiadatása ügyében. — Mikovényi Jenő előadó tette meg az előterjesztést, amelynek alapján véglegesen meg is szövegezték a mentelmi bizottságnak a nemzetgyűlés elé terjesztendő jelentését.

A mentelmi bizottság javaslata az, hogy miután Friedrich

István maga is kérte kiadását, a nemzetgyűlés függeszse fel mentelmi jogát, de azzal a kikötéssel, hogy ez a felfüggesztés csak az eljárás megindítására terjedhet ki. Amennyiben az eljárás folyamán Friedrich István személyes szabadságának korlátozása válnék szükségessé, az eljáró bíróság újból a nemzetgyűléshez fordul.

### A nemzetgyűlés.

Budapest, aug. 9.

Rakovszky elnök 10 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés hétfői ülését. Fröhvirt Mátyás megindokolta a magánújságírók és iparosok nyugdíjbiztosításáról szóló indítványát, amelynek tárgyalását a Ház napi endre tűzi.

Uztfi Ferenc válaszol Gál Gaszton beszédére, amelyben a tisztviselőket tamadta. A tisztviselők n vében visszautasította a tamadást.

Gerencsér István aggabonarendelet módosításának kérdéséről beszélt.

Szünet után Mikovényi Jenő előadó betérjesztette a mentelmi bizottság jelentését Friedrich István ügyében.

A Ház kimondta az ügy sürgősségét és a keddi ülés napi rendjére tűzte ki.

Könyves Lajos szintén a gabonarendeletről szölt.

### A műegyetemi zászlóalj ünnepe

Budapest, aug. 9. A műegyetemi csendőrzászlóalj vasárnap ünnepelte meg egy éves fennállását nagy közönség jelenlétében. A misét Zadravecz István tábori püspök celebrálta. Aztán ünnepi beszédet mondott, amelyet így fejezett be:

— Ne feledkezzetek meg arról, hogy a megszállott területekről sokat sanyargatott véreink sóhaját hozza a szellő. Aztán a honvédelmi miniszter mondott beszédet.

— Én, mint az ország honvédelmének vezetője — mondotta — fegyelmet és rendet kívánok és követelek tőletek.

De ha valaki hozzá merne nyulni ahhoz, ami a magyaroknak szent, akkor ám vágjatok közé, mert a vörös embernek ebben az országban uralkodni nem szabad többé!

### Tiszagyilkosság.

Budapest, augusztus 9. A hadosztálybíróság vasárnap is folytatta a Tisza-gyilkosság tárgyalását. Először Tisza volt szakácsnőjét Bugyik Antalnét hallgatták ki, majd azokat a csendőröket, akik a villában teljesítettek szolgálatot, továbbá Szendrei Imrét, aki autóreferens volt, majd Bleyer Ede artistát, aki azt mondja, hogy a lánchídi harc utáni nap délelőttjén látta Friedrich Istvánt az Astoriában. Hüttner-nél egy levelet látott, amelyről hallotta, hogy Friedrich István adta e levelet valami 100.000 koronáról, ő azonban nem olvasta el a levelet.

Valódi angol horgolt NYAKKENDŐK gyönyörű színekben, 160, 180, és 260 koronáért FRANK EDENEL megycház keltett.

## Az új lisztkönyvek.

A közlelmzési ügyosztály felhívása.

Az új lisztellátási ávró kiadott lisztkönyveknek kereskedőknél vagy péknél leendő előjegyzése alkalmából lisztkönyvvel ellátott közönségnek figyelmét felhívjuk arra, hogy a lisztkönyvét senki nem tarthatja a kereskedőnél, vagy péknél, hanem azt bejegyzés után maga tartozik megőrizni a kereskedőhöz. A viszonteladónál talált lisztkönyvet a hatóság befogja vonni. Heti lisztét mindenki lehetőleg csütörtök, de legkésőbb szombaton estig váltssa ki, mert lejárt jegyekre csak a közlelmzési ügyosztálynál előadandó igazolás után lehet lisztet kiadni.

A város területén levő kereskedők és pékek csak egy helyen és egyenlő minőségű lisztet kapnak szétosztásra, tehát egyetlen viszonteladó sem ígérheti több, vagy jobb minőségű liszt kiadását.

A lisztért a viszonteladók semmiféle címen sem szállításért, sem csomagolásért többet nem követelhetnek, a megállapított és hirdalokban kihirdetett lisztáraknál.

Aki többet követel vagy többet fizet az árrágitókra vonatkozólag a fennálló rendelkezések szerint büntetettik.

A lisztkönyvekre csupán annál a viszonteladónál lehet lisztet kiváltani, amelyikhez a lisztkönyv be van jegyezve. Ezen rendelkezés ellen vétők kihágást követnek el, mely szigorú büntetést von maga után.

Közlelmzési ügyosztály.

## Lopás a fűtőházban

Mozdonyalkatrészek tűntek el

A Máv. debreceni fűtőházának főnöksége jelentette a rendőrségnek, hogy a fűtőház telepéről nagy értékű mozdonyalkatrészek eltűntek. A kár annál nagyobb, mert ezeket a tárgyakat most nagyon nehéz pótolni.

A rendőrség megállapította, hogy a tolvaj Nyulási Károly géplakatos, ki több ízben járt a fűtőházban és ez alkalommal követte el a lopásokat s a tárgyakat Braun Hermann, Szepességi utca 35. sz. alatti lakosnak adta el, ki viszont eladta azokat Klein Béla Szepességi utca 25. és Weissenberger Sándor Szepességi utca 39. sz. alatti lakosnak. Kleinál a detektívek 53 kilogramm, Weissenbergernél 200 kig. mozdonyalkatrészt találtak meg.

A detektíveket Braun és Weissenberger 2000 koronával meg akarták vesztegetni, hogy hallgassanak. A detektívek vesztegetés kísérlete miatt külön feljelentették őket.

Az eljárás folyik.

**VERPELETI KIRASSZONYOK** nagy sikerű egy felvonásos vígjáték. — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

## Volt szabadkőművesek a debreceni Vöröskereszt tisztikarában.

Dr. Petzko Ernőnek a tisztikar igazolására tett indítványát nem fogadták el. — Dr. Petzko lemondott a títkárságról. — A választmányi ülésen többségben voltak a volt szabadkőművesek. — Az ő javaslatuk került a mai közgyűlés elé.

A debreceni Vörös Kereszt Egyesület választmányának a szombati ülésén történt dolgok azt mutatják, hogy a szabadkőművesek tovább folytatták testvéri munkáikodásukat. Ezen az ülésen ugyanis nagyszámban voltak jelen és az ő javaslatukat fogadták el. Sőt érzékenykedtek is, amiért nyilvános kritika érte az egyesület egyik másik vezér tagját. Ahelyett, hogy félreállanának a közszereplés terepéről, még magukat tojják föl bírálóknak és el akarják felejtetni, hogy bizony nem „éretlen tacsok” — hanem maga a magyar kormány rendelete intézkedett a szabadkőműves páholyoknak, a destrukció emeltek, sőtét fészkeinek megszüntetéséről. Ahelyett, hogy a páholytestvérek ebből a kormányintézkedésből levonták volna a konzekvenciát és félreálltak volna, görcsösen küzdenek tovább sülyedő hajójuk megmentésén, igyekeznek megmenteni maguknak azokat a pozíciókat, amelyet talán páholytestvéri összetartással egyszerű megkaptak.

A debreceni Vörös Kereszt szombati választmányi ülésén történt dolog Debrecen keresztény társadalmának igen széles körében keltett megütközést. Eddig pedig a Vörös Kereszt felé mindig a legmelegebb érdeklődéssel és — valljuk meg — nagy áldozatkészséggel nézett és viseltetett Debrecen város társadalmá, amely természetesen a változott helyzetnek megfelelően ma már nemcsak kívánja, de joggal követeli is, hogy a Vörös Kereszt élén is azok álljanak, akik szabadkőműves társaságnak soha sem voltak a tagjai, a keresztény nemzeti irányzatnak pedig szilárd meggyőződésű hívei.

A választmányi ülés lefolyásáról a következő információt kaptuk:

A debreceni Vörös Kereszt Egyesület választmánya szombaton délután ülést tartott, amelyen az augusztus 10-re, keddre összehívott közgyűlést készítették elő.

Az ülés elején felolvasták dr. Petzko Ernő levelét, amelyben az egyesületben viselt títkári tisztségéről lemond, minthogy az egyesület vezetője nem rendelte el az egyesület tisztikarának és tagjainak a proletárdiktatura, valamint a román megzálás idején tanúsított magatartásának tisztázását. Erre nézve ő tett javaslatot. Elutasították azt, tehát levonta a konzekvenciát, lemond a títkári tisztségről.

A közgyűlés elé terjesztendő jelentések ismertetése után Márk Endre polgármester, a Vörös Kereszt elnöke állott szóásra. Hivatkozott arra, hogy közel négy évtizeden át volt a Vörös Keresztnek buzgó tagja, előbb mint títkár, később mint elnök. Most azonban, miután a közéleti szerepléséről visszavonul, a Vörös Kereszt elnöki tisztségét is megakar vállalni. Kéri, hogy e szándékát vegye figyelembe a választmány, amely tegyen olyan javaslatot a közgyűlésnek az új tisztikar megalakítására nézve, amelyet jónak lát.

Dr. Komlóssy Dezső szólt fel ezután és kérte a választmányt, fogadja el Márk Endre lemondását, eddigi érdemeit foglalja jegyzőkönyvbe és a közgyűlésnek oly értelmű javaslatot tegyen, hogy az elnöki tisztséget ne töltsék be a város új polgármesterének megválasztásáig. A tradíció ugyanis az volt eddig, hogy mindenkor a polgármester volt a Vörös Kereszt elnöke. Kívánatos, hogy ez a jövőben is így legyen.

Somossy László, a Vörös Kereszt pénztárosa szintén azt az elhatározását közölte az ülésen, hogy nem akar a jövőben buzgólkodni az egyesület kebelében. Eddig is megígerte azt, ami a kötelessége volt, de tovább nem akar tisztségben megmaradni, mert — úgy mond — őt is méltatlan támadások érték, amire pedig ő nem szolgált rá.

Márk Endre szólt ismét. Az embert éretlen gyerekek hátra támadják és elkeserítik. Ez készítette őt is arra, hogy lemondjon elnöki tisztségéről.

Dr. Batár Dezső püspök nézete szerint maradjon csak meg az elnök a pozíciójában, ez lesz a legrészebb elégtétel az elene irányított támadásokkal szemben.

Dr. Kun Béla egyetemi tanár szintén arra igyekezett rábírni Márk Endre-t, hogy maradjon éretlen tacsok nyelvű tojgató támadásaival ne törődjen.

Dr. Komlóssy Dezső kijelenti, hogy nem járja a szavával, fenntartja indítványát. Kéri a választmányt, fogadja el az elnök lemondását és az elnöki tisztséget a

városi tisztikar megválasztásáig ne töltsék be.

A választmány dr. Komlóssy Dezső indítványával szemben oly javaslatban állapodott meg, hogy Márk Endre, Somossy László és a többiek újbóli megválasztását kívánja, sőt javasolja azt, hogy az elnöki állásra válassza meg a közgyűlés Somossy Lászlót.

A választmányi ülésen, a melyen ezt a megállapodást kimondták, — mint informátorunk velünk közölte — hét kivételével volt szabadkőművesek voltak többségben, úgyhogy ez a választmányi javaslat tulajdonképpen a szabadkőművesek javaslata.

Ez a javaslat a mai, keddi közgyűlés elé kerül. Jó lesz hát figyelembe venni, hogy honnan jared ez a választmányi javaslat. Amennyiben ezt a javaslatot emeli határozattá, Debrecen társadalmának a Vörös Kereszt iránt tanúsított áldozatos érdeklődését és támogatását könnyen kockára teszi. E város társadalmá — előttünk a bizonyosság! — határozott meggyőződéssel sorakozott a keresztény nemzeti egyesülés lobogója alá és a Vörös Kereszt élén is a keresztény nemzeti eszme meggyőződéses férfait kívánja látni, akik soha sem voltak tagjai a szabadkőműves páholyoknak.

## Négymillióba kerül a guti erdei vasút

A nyirbátori vasút drágára tartja az eladó végányt

Bodor Gyula minisztertanácsos a hetfői tanácsülésen előterjesztést tett a guti erdei vasút szárnyának kiépítése dolgában. Előadta, hogy a nyirbátori helyi érdeklődés megbi otaival tartott értekezleten megállapítást nyert, hogy a nyirbátori vasút r. t. nem képes eleget tenni azon kötelezettségének, amelyet 1904-ben vállalt, az az a szárnyonai kiépítéséhez szükséges talptáva, sinanyaggal és egyéb építőanyaggal nem rendelkezik és ha most meg kellene építenie a szárnyonai 27 millió koronába kerülne.

Elszámolta a nyirbátori helyi vasút, hogy ennek a szárnyonai kiépítésére kötelezettséget vállalt és a várostól ehez 300.000 korona hozzájárulást kapott. Hajlandó ezt a hozzájárulást visszaadni, hogyha kötelezettsége alól feloldja a város. Ez esetben meglévő sinanyagkészletét is átadja a városnak, terítés ellenében.

A kereskedelmi miniszter képviselője kijelentette az értekezleten, hogy a minisztérium a várost a guti vasút kiépítésében támogatja, felhívja az államvasutat is, hogy használt sinanyagot bocsásson a város rendelkezésére.

A nyirbátori vasútnak 1700 lyónéer i anyja van. Ez alkalmas volna a szárnyonai kiépítéséhez, azonban a helyi vasút ki

**Autogén hegesztés, VÉRTESY testvérek**  
autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása. Debrecen, Hatvan-u. 53.  
Golyós csapágyak, Gazdasági gépkatrészek nagy raktára.

ammonkint 10 koronáért akarja adni a városnak, ugyanakkor, amíg a Forgalmi Bank 6 koronáért adott ilyen sint, az államvasut pedig 6 kor. 50 fillérért hajlandó adni.

A városnak az az álláspontja, hogy legfeljebb 7 koronát adhat a város a nyirbátori vasut sínjéért, ami kitennő 261.800 koronát s ez a 300.000 korona tőrtiménnyel fedezetet nyerne. Ha azonban a nyirbátori vasut ennyiórt nem volna hajlandó a sinanyagát átadni, akkor a város viszont ragaszkodik ahhoz, hogy az 1904-ben adott 300.000 korona hozzájárulást kamatos kamataival együtt fizesse vissza a nyirbátori vasut. Ilyenformán cca 630.000 koronát kellene visszalizetnie.

A tanács az előterjesztés alapján felhatalmazta az erdőhivatalt, hogy a nyirbátori vasutal a sinanyag átvétele dolgában tárgyaljon és igyekezzék az ügyet békésen elintézni, esetleg a kereskedelmi miniszter közbe lépésével. Ha békés megoldás nem volna elérhető, nem lesz más mód, mint bírót utra terelni az ügyet.

A város a szárnyvonal kiépítését 3-4 millió koronából lebonyolíthatja. Hogy a munkálatot megkezdhesse az erdőhivatal, — 1.350.000 korona póthitelre van szüksége, amit a tanács engedélyezendők is tart. A szárnyvonalból, amely 13 km.-re van tervezve, most 7-8 km. hosszú rész kiépítésére van szükség az erdőszlakig. Az erdőhivatal a vonalbaeső birtokok tulajdonosaival már tárgyalást folytatott. A Szabó-féle és a Reviczky-féle birtokon is kitért, azaz rakodót kívánnak létesíteni. A harmadik rakodó a végállomásra van tervezve. Ezek ligyelembévitelével 8 km. sinre, 12.000 drb. talpára van szükség. Ezzel szemben a rendelkezésre álló sínkiszlet 3500 vágányméter.

Az erdőhivatal egy 60 cm. nyomtávú mozdony beszerzése iránt intézkedett, hogy a lovasuti csillővést megs. ún. ehesse.

A guu szárnyvonal kiépítéséhez sürgősen hozzáfognak és még a folyó évben be is akarják fejezteni.

### Rokkantak figyelmébe

A m. kir. honvédelmi miniszterium Katonai Rokkantellátási Hivatala által megküldött hátralekös rokka nyugdíjak kifizetése f. hó 11-13-án 9 től 1-ig történik a Népjóléti hivatalnál (Miklós-u. 23.) az alábbi sorrendben:

- 11-én A, B, C, D, E, F betűvel kezdődő nevek részére.
- 12-én G, H, I, J, K, L, M, N betűvel kezdődő nevek részére.
- 13-án O, P, R, S, Sz, T, V, U, Z betűvel kezdődő nevek részére.

Megjegyzem, hogy nyugdíjat most csak azok kapnak, akik az április hó folyamán történt őszelrész alkalmával jelentkeztek. Felhívom tehát mindazokat, akik rokka nyugdíjukat mindaddig meg nem kapták, hogy hiadéktalanul jelentkezzenek az újabb kimutatásba leendő felvétel végett. A kifizetésekhez fizetési meghagyását, ennek hiányában igazolványát és a debreceni id. m. kat. Gazdasági hivatal által vezetett számlakönyvi kivonatot hozza magával, mert ellenkezben a nyugdíj nem fog részükre kifizetelni.

Debrecen, 1920. augusztus 9-én.

Debrecen, sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

Világhírű Gyúliszék **KALAPOK** divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett.

## Városházáról.

Megválasztották az új főkerécs. Debrecen város főkerécs állására négy pályázat érkezett be. A tanács egyhangúlag Póhi Ferenc menekült kerécs főfelügyelőt választotta meg, aki tizenhat évig állott állami szolgálatban. Az új főkerécs hat héten belül elfoglalja állását.

**A nyulási barakok átalakítása.** Az országos menekültügyi hivatal — mint megírtuk — tervevelte három nyulási barak lakásokká való átalakítását, hogy a menekülteket hajlékhoz juttathassa. A munkálatok meg kezdése előtt e hivatal nyilatkozatot, kívánt a városot, hogy átengedje ezeket a barakokat mindaddig, amíg az országos menekültügyi hivatal fennáll. A tanács a hétfői ülésén úgy határozott, hogy a barakokat a jelzett ideig az országos menekültügyi hivatal rendelkezése alatt hagyja.

## Ujdonságok. Százmillió alapítás.

Kereskedelmi és közgazdasági életünket csak egy tehetséges nemzetivé és szilárdvá, ha egész-szen új alapokra fektetjük s új irányokat követünk. Ez a meggyőződés vezeti azokat a komoly és jeles közgazdászainkat, akik a Nemzeti kereskedelmi és Közgazdasági Bank részvénytársaság alakítását Budapest székhellyel elhatározták.

Ez a teljesen magyar alapítású bank a rendes és szokott banküzletek mellett főleg a földműveléssel és mezőgazdasággal összefüggő ipari és kereskedelmi vállalatok alapítását és fenntartását óhajtja kezébe venni, hogy ezáltal lehetővé tegye gazdasági terményeink itthon való feldolgozását és értékesítését.

Különös gondot fordít a gyapju, gyümölcs és főzélékek értékesítésére és egyenlő elosztására.

A lakásvizonyok javítása szempontjából segédkeztet nyújt munkás és tisztviselő telepek építéséhez, a belterjes mezőgazdaság előmozdítása végett mezőgazdasági építmények, mint mezzei vasutak, kender és len feldolgozó telepek, szesz és cukorgyárak, sertéshizláló telepek felállítását, hűtőházak építését, közraktárak alapítását finanszírozza s végül gondoskodni óhajt arról, hogy a gazda, iparos és kereskedő a foglalkozásukhoz szükséges eszközöket és cikkeket az árdrágító közbeeső kereskedelem elkerülésével szerezhessék be.

A bank alaptőkéje száz millió korona. Egy részvény 400 K. Debreczen sz. kir. város és Hajdúmegeye területére a szervezési munkálattal dr. Tervev Tamás debreceni ügyvéd van megbíva.

**Eljegyzés.** Szabó Károly ref. tanító és Tassí Rózsika f. hó 8. napján tartották eljegyzésüket.

**A Székely nap eredménye.** A székely egyetem hallgatók által augusztus hó 5-én rendezett székely napon, a Sass Béláné urnó vezetése alatt a ref. nagytemplomnál — ur nők és konfirmált leányok támogatásával — rendezett templomi gyűjtésből 2901 korona, jelvényekből 1874 K, míg a nagyerdői népiünnepélyen, szintén a Sass Béláné rendezése alatt állott virágátorban 4879 K, összesen tehát 9654 (kilencezerhatszázötvennégy) K folyt be a nemes, jó-tékony cél javára.

**Házasság.** Simon Pál és Viktor Irén f. hó 5-én házasságot kötöttek az ág. ev. templomban.

**A Keresztény Nemzeti Liga felhívja azokat a tagokat, kiknél még mindig vannak gyűjtővek, hogy ezeket legkésőbb é hét péntekéig a főtitkárhoz, dr. Pórszász Károly ügyvédhez (Darabos utca 17. sz.) adják be, mert e nélkül a szervezés teljesen fennakad. A kik a gyűjtővet fenti határnapig be nem szolgáltatják, névzeróttel felhívással fognak felszólítani.**

**Bádogos és szerelő mestereket felkerem, hogy a ma délután 5 órakor, az ipartestület helyiségében, az árszabály tárgyában tartandó értekezletre megjelenjen szíveskedve.** Veszely Antal.

**A magyar államvasutak új személydíjszabása.** — Augusztus 11-ére (szerda) virradólag 12 óra egy percek lép életbe és pedig minden személyjegy az eddigi vi-te díj háromszorosára, a személy-podgázy pedig négyszeresére emelkedik.

**Meghívó.** A jogász és Tisztviselő Kör évi rendes közgyűlését augusztus hó 29-ik napján, vasárnap délelőt 11 órakor a Kör helyiségében tartja, melyre az összes tagokat meghívja az elnökség.

**E jegyzés.** Papp Mihály kedves leányát Mariskát eljegyezte Marossy János törzstisztmester. (Minden külön értesítés helyett.)

**Egy orosz herceg telepedett le Baranyában.** Kaposvárról jelentik: Pécsen és Baranyamegye megvásárolt részben nagyon sok menekült orosz tiszt és, de az emigránsok legdrágább alakja kétségtelenül Galloya herceg, a oári kormány volt híres külügyminisztere, aki kasélyi vásárolt magának és a jelek szerint véglegesen megtelepedett Baranya vármegyében.

**A boroshordók hitelesítésének megkönnyítése.** A keresk. miniszter utasította a hordójező hivatalokat, hogy a hordók hitelesítését kívánságra a tulajdonosnál a helyszínen is eszközöljék.

**Hadifoglyok érkeztek Franciaországból.** Szombathelyről jelentik: Tegnap este Gyánfalván érkezett 135 magyar hadifogoly érkezett Szombathelyre Franciaországból. Legnagyobb részét Montenegóban, Niksicnél estek fogságba, onnan vitték őket Franciaországba. A szállítmány még az éjjel tovább utazott Csót felé.

**Forgács eladás!** Ma kedden d. u. 4 órakor epreskeri terekben (Colónia mellett) 2 vagon forgács nyilvános árverésen eladatik. — Városi erdőhivatal.

**Ellopták gyűrűt, pénzt.** — Barna Józseftől az elmúlt éjjel egyik mulatóban ellopták 2 aranygyűrűjét és 400 korona pénzt. Feljelentést tett a rendőrség, mely keresi a tolvast.

**Orvosi hír.** Dr. Bodnár Lajos, bel. bőrgyógyászati és urológiai rendelését Vár utca 10. sz. alatt újból megkezdte. Rendel. d. e. 9-11, d. u. 3-5-ig. Telefon 10-22.

**Házasság.** Aléységes földi unokban porig halva, nagy véges akaratán megnyugodva tudjuk, hogy hön szeretett feleségem, szerető édes anyánk, menyem, testvérem, sógorom, nagynéném és jó barátom: **Czege Gyula Józsefné** halálát, farszabhatlan, évelnek szentelt élete 36. boldog házasságának 18. évében f. hó 8-án jobblétre szenderült. Üdvözült halottját földi részelt f. hó 10-én, kedden délután 5 órakor fogjuk a római katedrális temető hátsó részében tartandó beszentelés után a Szent Anna-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldását az elhunyt lelki üdvéért f. hó 13-án d. e. 9 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos férje Czege Gyula József. Gyermekei: Margitka, Gizuka, Jánoska és Laci. Anyósa özv. Czege Józsefné Szentessai Zsuzsanna. Növéré Soltesz Ilona férjével Rucker Raimunddal és gyermekeik. Nagynéje és nagybátyja Bányai János és neje Mendek Mária. Sógornője és sógorai Dömsödy Imre és neje Czege Máriaival és gyermekeivel, Czege Gyula nejevel Pacelt Mária, özv. Polgar Imréné gyermekeivel, Czege Andrá, özv. Molnár Mihályné gyermekeivel, Horváth István nejevel Czege Irénével és fiuk. Közel és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó tem. vall. Kossuth-utca 6. rendezik.

**Az érdekelte szülőikkel tájékoztatók céljából közöljük,** hogy az egyéves nőkezek skatanyfolyam a következő iskolák évben még megnyílnak.

**Templomablás.** A meryei római katedrális templomba betértek, onnan egy szentséggyűjtőt, öt kelyhet, hat kelyhet, egy ezüstdobozt, két fekete posztórutát, miszerutát összesen 80.000 korona értékben ismeretlen tettesek, akik Kaposváron át Budapest felé szöktek, ellopták. A rendőrség keresi őket.

**Eltűnt perzsa szőnyegek.** A műjéggyár padlásáról ismeretlen tettesek ellopták az ott elraktározott hat darab perzsa szőnyvet, melyeknek mai értéke 60.000 koroná. A tolvajokat keresi a rendőrség.

**Debrecenbe kéne menni.** Felhívónon zajos nagy sikere volt ma a Budai Színházban Farkas Imre „Debrecenbe kéne menni” című 3 felvonású — ahogy a szerző mondja — dalos játéka. A rutinos író, okosan alkalmazkodva a fennálló politikai irányzathoz, ó komkusán elosztott kedves kisgazdarábot írt, melyben az irredenta mozgalmat is megszerűen szolgálja. — A cselekmény egy debreceni kisgazda fia s egy igióli német polgár leánya körül játszódik, akik mint cseregyerekek váltják fel a szű őt házat, s végül az operett el nem pusztuló recipéje szerint, természetesen gyűt is váltanak. Ugyanezt a darab végén tömegesen megteszi a többi szereplő is, szóval a darab a legnagyobb költői igazságszolgáltatással és a budai közönség teljes megyugvására végződik. A muzsika, melyet szintén a szerenőssé szerző írt, erős önállóagra törkzik és kiválti Kacsos Pongrát, Lehar Ferenc, Strausz és Jakobi zenek, akiknek hatása alól sikeresen feloldotta tenésé én a szerző. A közönség sokszor kiapította a szerzőt.

**Felvétel a gazdasági akadémiákra.** A beiratás és felvétel a debreceni, keszthelyi és magyaróvri gazdasági akadémiákra az 1920-21. tanévre az igazgatósághoz aug. 15 ig írásban benyújtott előleges jelentkezés után történik.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, barátok és jó ismerősök, kik feledhetetlen jó feleségem lemetésén megjeleneni s részvételükkel földalmunkat enyhíteni szivesek voltak, fogadják ez uton is szívóbból eredő köszönetünket: Kisáry család.

**Visszatértek szakszerűen készí és javít, Máthéi János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fűrdőberendezés raktáron.**

**Legrosszabb nyakkendőit újalakítják.** Kolosvári nyakkendő termében, Rakóc-utca 28.

**Az osztrák telefon- és táviróalkalmazottak sztrájkja.**

Bécs, augusztus 9. Ma délelőtt 12 órakor egész Ausztriában telefon- és távirósztrájk kezdődik, amelynek oka az, hogy a kormány a telefon- és táviróalkalmazottak régóta sürgetett, anyagi követelését nem teljesítette.

**Tőzsde.**

Budapest, augusztus 9. A hétfői árfolyamok: Arany 702-690, lei 428-400-435, német 412-39, dollár 183-187, font 70-730, Romanov rubel 313-310-50, lira 10-10-2, francia frank 13-75-13-70, dinár 8-85-8-95, szokol 343-348.

**Olcsó buza az ellátatlanoknak.**

Békésgyuláról táviratozzák: Csöke István gyulai kisgazda, átérve az ország mai nehéz helyzetét, száz métermázsza búzát juttatott az ellátatlanok rendelkezésére a maximális áron alul, négyszáz koronás áron. A nemeslelkű kisgazdát a község és a járás népe meleg ünnepségekben részesítette.

**Gazdaság.**

**A gazdák posztó-szükségletének fedezése.**

(Budapesti tudósítónktól.)

A gazdák posztó-szükségletének fedezésére az Arutorgalmi Részvételi Társaság posztó osztályt szervezett, amely szoros kapcsolatban van az intézet gyapjuosztályával. Az osztály 30-35 százaléka olcsóbban adja a posztót, mint ahogy a kereskedésekben árulják. A gazdaközönség tehát posztó-szükségletének megrendelése céljából keresse fel az Arutorgalmi posztó osztályát Budapest, Dorottya u. 2. sz., III. em., 90. szám alatt levő posztó osztályán, ahol a megrendelt posztót átveheti és mindjárt magával viheti vagy pedig menjen el a vármegyei gazdasági egyesülethez, hol a posztó minták közszemlére vannak ki téve.

Az ott kiválasztott posztóminták számát írja meg a Magyar Szövetkezeti Központok Arutorgalmi R. T. szövetosztályának s ezen az alapon rendelje meg posztó-szükségletét. Kívánatos, hogy a gazdasági egyesületnél levő posztó-minták alapján 2-3féle posztót is jelöljön meg, hogy amennyiben egyik minta kitogyott volna, mindjárt a másikat lehessen küldeni. Az ott jelzett árak csomagolás és postaköltségek nélkül értendők.

**Megkezdődött a gabona-szolgáltatás.**

(Budapesti tudósítónktól.)

A Magyar Szövetkezeti Központok Arutorgalmi Részvételtársasága még a múlt hónap közepén elkészült a beszolgáltatandó

gabona átvételéhez. Hogy a beszolgáltatás csak egy héttel előt vet'e kezdetét, annak oka az, hogy a gazdaközönségnek alig fele tett eleget bejelentési kötelezettségének. Azok, akik a bejelentést elmulasztották, most névre szóló intét kapnak és aki akkor sem fogja bejelenteni gabonatermését, azt hat hónapig terjedő elzárásra, a jogtalan haszon kétszeresével és ezenfelül 2000 korona bírsággal büntetik. Mindezen felül duplán vetik ki rá a beszolgáltatandó mennyiséget, amelynek feléért nem fizetnek.

Itt említtük meg, hogy az árlemények maximális árát a kormány legközelebb csökkenteni fogja és pedig úgy, hogy a liszt kg.-ként nem fog többé kerülni 16 koronánál. Az árcsökkenés tehát mintegy 650 korona lesz métermázsanként.

**A kenderátadási árak szabályozása.** A gazdaközönség körében kellemetlen hangulatot kelt az a körülmény, hogy a kendergyárak és termelők közti szerződéseket toglalt, a kenderátadási árakat szabályozó kormányrendelet még ma is hályban van. Tekintettel arra, hogy a sz. ban forgó rendelet a mai viszonyoknak egyáltalán meg nem felelő árakat állapít meg, az OMGE. te ferjesztést intézett a földművelésügyi és kereskedelmi miniszterekhez, amelyben olyan rendelet kiadását kéri, hogy úgy, amint a haszonbérleti és lakihasz-nálási szerződésekre nézve is történt, vitás esetekben döntő bíróság állapítja meg a kenderkörü átvételi árát.

**ELADÓ**  
a Nyilas-telepen, Malvin-  
utca 42. számú ház!!  
Ertekezni ugyanott lehet a tulajdonossal.

**Kiródetés!** Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy  
A: any János-utca 30. sz. a.  
bádogos műhelyt nyitottam!!  
Eivállatok mindenféle épület és mű-bád-gos munkát és kályha beállítását.  
A n. é. közönség becses pártfogását kérve  
isztelettel Fejes Péter bádogos-mester.

Paradicsom . . . kg.-ként 2'- K  
Sárgadinnye . . . " 3'- K  
Görögdiinnye . . . " 2'- K  
Csomagje tengeri csövenként -20 f  
és egyéb zöldségféle naponta nagyobb mennyiségben is kapható a  
**MACSI URADALOM** zöldségüzletében,  
Ha van-utca 1. sz.

**Új lisztkönyveit**  
előjegyzésre elfogadja  
**Kontsek Géza czég**  
Kossuth-utca.

**RANKAI GYULA bankbizományi irodája**  
Debrecen, Dégenfeld-tér 6. Kenyérpiac.  
Idegen pénzek: Dollár, sokol, márka, lei, lira, frank stb.  
Értékpapírok. — Kölesön közvetítés. Vállalatok finanszírozás. Megbízások. Díjmentes tanács minden bankügyben

**Levelezés**

**Fiatal**  
asszony lakással és butorral rendelkező, házasság céljából megismerkedne 25-35 év közötti jobb írástudó és tisztelettel emberrel. Levelét Komoly szándék jellegére kérek kiadóra 3934

**Ajánlat.**

**Szilva**  
kapható Széchenyi-ut 16. U  
**Van**  
szerencsém tisztelettel értesíteni n. é. közönséget, hogy etkezőmet megnyitottam, hol hideg és meleg ételek kaphatók. — Abonensek felvételek, kártném a n. é. közönség szíves pártfogását és maradtam, tisztelettel Márton Lajos, Hadházi-utca 13. 3922

**Mérleget,**  
súlyokat, hitelre szakszerűen javítok. Biharv mérlegmester, M. K. lós 18. 3919

**Jó**  
hízi koszt benékezésre és kihordásra kapható hettifizetések is felvételek. 3951

**Gazdasszonyoknak**  
ajánlok inteligens asszony uradalomba magános u. hoz, cím Pucsek Andrásné, Tiszafüred, 3507

**Két**  
hónapos kis lányommal sürgősen szoptatás dadának ajánlok, Baross-u. 20. 3931

**Sütőde**  
kiadó, esetleg egész ház eladó, értekezni Péterfia 48., emeleten korán reggel, korán délután. 3907

**Különbejárati**  
butorozott szoba azonnal kiadó, Hatvan-utca 24., Keresz épület. 3935

**Naponta**  
friss tej a téli hónapokra is kapható Balogh, Árpádtér 5. 3508

**Ó borok**  
léta, bagosi 20-22, Sül-ler 18 K literenként is Egyalmom-utca 8. 3935

**Poloska**  
írtást vállal az államvasúti feregíró Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. 1718

**Kereslet.**

**Aranyat-ozüstöt**  
brilliansat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatva-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

**Elveszett**  
vasárnap este, — vékony arany nyaklánc mádiállon-nal, megtaláló magas jutalom ellenében adja be Meróthy-u. 19 3919

**Keresek**  
egy vagy két butorozott szobát a Nagyerdőn, fás, pormentes jó levegőjű helyen, öt-hat hétre. Ügy-nökök díjaztatnak, ajánlatokat a kiadóba kérek.  
3875

**Fiatal**  
gyermektelen házaspár keres I szobát, könyv s lakást. — Esetleg butorral, konyha használatra, közel a pavilon lakanyá-ho. Cím a kiadónál.  
3909

**Kész leány-ruhák**  
1 évesől 15 évesig granadin, batiszt, vászon, seym és szövet ruhák nagy vilasztékban már 150 koronától kezdve kaphatók.

**FIU-RUHÁK**  
trikók, zoknik, lagóv, hajszállag, Baby telen-gye, erős tartós szndái olcsón beszerezhető

**Dr. Hegedűsné**  
Simonffy-utca 2. sz.  
Fiu és leány ruhákat mérték utáni rendezés-készít.

**Kávé**  
mérést kifejező percesek megvételre esetleg üres üzlettelységet. Leépést fizetem. Koltsey-utca 14. 3938

**Mindenes**  
bejárónőt felveszek. — Bathányi-u. 10. Et kezd. 3940

**Jó**  
családból való leány ki-sejeit felvételek Nagy vasúletéber, Csapó u. 18. 3911

**Kisebb**  
v n. é. leány vagy kifejezt keres k. haszonbérbe. Cím Kieyó utca 8. 3912

**Ragasztó**  
és tűződe, elrendű fel-vételnek állandó munkára Turi Sándor, Simonffy-u. 3 szám. 3936

**Forgalmas**  
helyen levő üzlet esetleg stalméressel levő üzletet megvételre vagy bérbe-kersek. Cím a kiadóba. 3913

**Egy**  
szívógázmotor kezelő az-onna felvétetik, Henger-malom, Ha dusámsón. Vas-munkás előnyben 3904

**Fodrász**  
segéd, jó munkás, felvé-tetik. Petőfi-tér 6 szám, Bukovits István. 3915

**Erdélyi**  
mekült, gyakorlott paz-datiszi, gazdaságba bá-rmilyen állást keres. Cím Ny. B. Kieyó u. 8. 3911

**Butorozott**  
szoba, konyhat keres fia-tal háza pár. Hatvan-utca 64 3918

**Eladás.**

**Legszebb**  
kivitelű női, ebédő, leány szoba, irasztal, hentes, olcsó festett butorok el-adók. József kir. herceg 41. 3921

**Eladó**  
szalonszobayeg, bérfo-telek, diványok, hentes-tek, afrik és löszörmatrá-ook, széherber-tel, réz-karnis, hentesraktár-ók, Szántó kárpitosnál, Hat-van- és Zugó-utca sarok. 3924

**Festett**  
fiókos íróasztal és egy wórdonka eladó. Péterfia 71. 3925

**Nyíl-utca**  
2. szám Hadházi-utca 13. számú ház utcai telkével azonnal eladó. Ertekezni ugyanott a tulajdonosnál. 3923

**Eladó**  
Debrecen közelében „Kis-magyaros” pusztán 60 hold erdő kitermelésre. Megtekintés a helyszí-nen. Ajánlatok beadán-dók: Budapest Végess Gyuláné, Bajza-u. 6-a. 3896

**Eladó**  
háznelt ablakok, vadá-szati felszerelés, hosszú asztal 2 lécával, menő láda. Arany János utca 30. szám.

**Gyermekkoosi**  
eladó. Baross-u. 10. 3989

**Eladó**  
ház, a Kerekes-telepen, Szávay-u. 21. beköltöz-hető lakással. 3917

**Egy**  
jó karban lévő magas gyermekkoosi eladó. Pe-terca-u. 3. 3909

**Eladó**  
sarokház, melyen 18 év óta jó meneteli vendégül, korlátlan itémérés van szonnal átvehető. Cím a kiadóban. 3935

**Eladó**  
ház, Vulkán-telep 2. sz. 4 szobás lakás 800 négy-szögöl. Ertekezni lehet Tóth Istvánnál, Kőcsés-utca 48. 3913

**Eladó**  
előtérn azonnal Péterfi-n kaszárnyával szemben 4-ek számú jó forgalmu bód. 3908

**Vasalt,**  
könnyű kézi tolokkoosi eladó. Sziv-utca 19 3910

**Eladó**  
hidmérleg 4 lapméteres Fuchs-gyári, Hajdudoro-gon Erdéklódnál Hadhá-z-utca 3. becéga. 3923

**Egy**  
nagy fiatal faj kutya el-adó. Eot ós-utca 59. 3914

**Piano**  
clafrangó, teljesen k'f-fogástalan, eladó. Cvi-gekert, Honvéd-telep 6 u 38. 3916

**Eladó**  
egy ceceáz új férfi laok cipő 41. sz. Vargakert. 3930

**Eladó**  
Emerich-telep, Emerich-utca 22. számú ház, ok-tóer elcséjlen bék köz-hető vagy még o. é. is. 3932

**Eladó**  
uri családi ház. Hatvan-utca 54. Megtekintés dé-lután 3-8 között. 3932

**Egy**  
sodronyos egy és egy éjli szekrény eladó. — S. Papp-utca 51. II. a. 3920

**Eladó**  
teriszcipő, felhőnmű, — csínke blúz, koszfum. Bathányi 13. emelet, le-velrekreényes ajtó. 3927

**Eladó**  
2 szobakony, 1 fürdőkád, 1 kályha, 1 stélási, több konyha felszerelés. Gara-s-utca 17. 3929

**Eladó**  
egy konyhasztal, egy fali óra, egy karosláda és több apróságok. Varga-kert K. Tóth-u. 22. hátn az udvarban. 3863

**Eladó**  
gyönyörű szalon, háló, ebédő, éanyszoba, kony-haberendezés és olcsó, festett butorok is kap-hatók. József kir. herceg utca 20. 3842

**38,000 lakosu**  
városban modernül berendezett jól jövedel-mező mozgó elköltözés miát eladó. Cím a kiadó-ban. 3807

**Eladó**  
a sámsóni ország utca e y jó forgalmu koros-sa fűszerezett, trafik en-gedélyvel és 800 k. adrá-t szőlővel. 3896